Благотворительная деятельность ДОУ

Целями благотворительной деятельности закон устанавливает:

Содействие деятельности в сфере образования, науки, культуры, искусства, просвещения, духовному развитию личности, охраны здоровья граждан и др.

В соответствии с действующим законодательством  РФ граждане вправе осуществлять благотворительную деятельность индивидуально или объединившись, с образованием или без образования, благотворительной организации.

Пожертвованиями могут быть:
· Передача в собственность имущества;

· Денежные средства;

· Объекты актуальной собственности;

· Наделение правами владения,  пользования и распоряжения любыми объектами права собственности;

· Выполнение работ, предоставление услуг.

Благотворители вправе определить цели и порядок использования своих пожертвований.

Благотворительной признается любая некоммерческая организация, созданная для осуществления благотворительной деятельности в интересах общества в целом или отдельных категорий лиц.

Другим законным способом получения ДОУ дополнительных источников финансирования считается получение денежных средств и иного имущества в виде дара с оформлением договора дарения.
Договор дарения всегда должен совершаться в письменной форме, а если предметом дарения является недвижимость, то договор подлежит государственной регистрации и вступает в силу с момента регистрации (в соответствии со ст. 572 ГК РФ).
Законным источником получения ДОУ дополнительных доходов является пожертвование. (Согласно ст. 582 ГК РФ пожертвованием признается дарение вещи или права в общественных целях).

На принятие пожертвования не требуется чьего – либо согласия или решения. Пожертвование оформляется  письменным документом, заверенным надлежащим образом с указанием целей пожертвования. Если оно используется не в соответствии с указанными целями, то может быть отменено жертвователем или его наследниками. 

Законным способом получения ДОУ имущества считается также принятие наследства по письменному завещанию, удостоверенному нотариусом.
