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       Детский праздник - это день, когда ребенок купается в родительской любви, внимании близких, радости друзей - таких дней бывает не так уж много за детство вашего малыша, и каждый обязательно сохранится в его памяти. Это должны быть самые светлые, самые радостные воспоминания, которые останутся с ним на всю жизнь.
      Каждому под силу подарить своему ребенку веселый, волшебный праздник. Есть ли в Вашей семье свои праздники? Свои семейные традиции? Семейный праздник объединяет семью, делает ее неповторимой и в чем-то уникальной. А собственные семейные традиции - и есть ваши семейные праздники. Праздновать можно не только знаменательные семейные даты или события в семье, но и устраивать элементарные мини-праздники - например, ужин в конце недели или завтрак/обед в выходной день всей семьей. Все зависит от желания и фантазии членов семьи. Такие праздники не требуют особых затрат и не вызывают трудностей, зато дают возможность почувствовать единение всех членов семьи, теплоту и заботу родных людей, осознать, что есть место, где тебя любят.
     Для того чтобы устроить своим детям незабываемый праздник, совсем необязательно отдавать энную сумму за услуги профессиональных аниматоров. Немного старания и фантазии, и с организацией детского праздника вы прекрасно справитесь сами! Детский праздник дома - отличный выход.
   При подготовке детского праздника необходимо учесть несколько важных моментов:
В первую очередь, не стоит приглашать слишком много гостей, иначе вам потребуется немало сил, чтобы справиться со всеми детишками.
Второй важный момент – время для праздника. Начинайте праздник тем раньше, чем младше гости, иначе малыши могут устать и раскапризничаться. Даже если ваш ребенок уже давно ходит в школу, не нужно чрезмерно затягивать праздник: и для старших детей четырех часов веселья более чем достаточно. Заранее оговорите с родителями, когда они могут прийти за своими чадами – это полезно, чтобы впоследствии не ломать голову над тем, куда уложить неожиданно уснувшего гостя.
   В процессе подготовки не забудьте принять необходимые меры предосторожности: спрячьте подальше хрупкие и мелкие предметы, закройте розетки, уберите ценные вещи.

Позаботьтесь и об угощении для детей - фруктах, соках, сладостях. Вместо парадной скатерти постелите на стол ее яркий бумажный аналог, а «взрослый» хрустальный сервиз замените одноразовой посудой.
   Готовя сценарий детского праздника, следите за тем, чтобы он был динамичным, непредсказуемым, позволял уделить внимание всем приглашенным и всех их вовлекал в активную деятельность. Идеально, если все события детского праздника будут нанизаны на какой-то определенный сюжет. Можно также использовать развивающие игрушки для того, чтобы праздник был не только веселым, но и полезным и развивающим.
   Выберите тему праздника. Самые простые реквизиты, подготовленные из подручных материалов, помогут вам создать нужную обстановку. Теперь осталось приспособить к теме праздника известные игры и развлечения – и можно начинать!
[bookmark: _GoBack]   Если вы планируете вручать призы за участие в играх и конкурсах, то проследите за тем, чтобы они достались абсолютно всем. Для использования в качестве призов нужно выбирать одинаковые игрушки или сувениры, чтобы не испортить праздник обидами или дележом.
   Конечно, организация и проведение детского праздника – дело хлопотное, но не стоит жалеть о затраченных силах. Самое важное, что воспоминания о светлом и радостном дне, проведенном в кругу близких и друзей, останутся с вашим ребенком на всю жизнь.
