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          Как  организовать  музыкальное  воспитание

                                     в  семье?

        Музыка  начинается  там,  где  кончаются  слова.  Язык  музыки – это,  может  быть,  единственный  в  мире  язык,  на котором  человеческая  душа  может  выразить  самое  тонкое,  самое  возвышенное,  ничем,  кроме  звуков  музыки,  не  выразимое.

         Музыкальные  способности  у  детей  проявляются  очень  рано.  Можно  наблюдать,  как  ребенок,  еще  в  первые  годы  жизни,  из  различных  звуков  отличает  музыкальные.  Он  сосредотачивает  внимание  на  какой-либо  мелодии,  прислушивается.  Музыка  постоянно  вызывает  у  ребенка  улыбку,  гуление,  отдельные  движения,  общий  «комплекс  оживления».

           С  возрастом  эмоциональная  отзывчивость  малыша  на  музыку  носит  все  более  определенный  характер.  При  слушании,  например,  плясовой  мелодии  яснее  выступает  движение  как  действие,  сопровождающее  пение,  восприятие  музыки.  Ребенок,  слушая  взрослого,  тянется  к  нему,  приплясывает,  пытается  ударить  рукой  по  бубну  и  т.д.

            Музыкальное  восприятие  ребенка  раннего  возраста  включает  вовлечение  его  в  различные  виды  музыкальной   деятельности,  формирование  интереса  к  музыке,  музыкальных  способностей  и  ряда  исполнительских  навыков.

             Когда  и  с  чего  начинать  музыкальное

                        воспитание  ребенка?

           В  первые  же  месяцы  жизни  (от  2,5  до  6-ти месяцев)  у ребенка  формируют  точные  действия  на  источник  звучания.  Детей  приучают  сосредотачивать  внимание  на  звучании  погремушки,  металлофона,  искать  и  находить глазами  музыкальный  инструмент,  на  котором  играют,  периодически  меняя  его место  нахождения.

           Малыш  часто,  воспринимая  музыку,  отвечает  движением.  Как  уже  говорилось  выше,  это  или  общий  «комплекс  оживления»,  или  отдельные  движения  рук  и  ног.

            В  первые  месяцы  это  происходит  непроизвольно.  Однако  уже  здесь  надо  дать  ребенку  возможность  ощутить  элементарную  ритмичность,  согласованность  движений  с  музыкой.   Поэтому  с  4-5-ти  месяцев  взрослый  побуждает  ребенка  к  движениям  под  веселую  плясовую  мелодию,  ритмично  сгибая  и  разгибая  ручки  и  ножки  малыша.  Постепенно  возможности  для  движений  под  музыку  расширяются. 

           К  концу  первого  года  жизни  дети  могут  на  музыку  танцевального  характера  отвечать  движением; в  опыте  ребенка  их  должно  быть  2-3  (полуприседать, помахивать  ручками,  хлопать  ладошками).  

            Так  взрослый  приобщает  маленького  ребенка  к  музыке.

                   ПЕРВЫЙ  ИНТЕРЕС  К  МУЗЫКЕ

                На  втором  году  жизни  дети  способны  слушать  выразительное  вокальное  исполнение  взрослыми  песен,  аудио-, грамзапись,  звучание  разных  музыкальных  инструментов.   Все  это  значительно  обогащает  их  музыкально - слуховой  опыт.  Вместе  с  тем  детей  учат  прислушиваться  не  только  к  мелодии,  но  и  к  словам  песни,  узнавать  ее  при повторном  восприятии,  используя  наглядные  средства,  игровые  приемы.

                 У  ребенка  этого  возраста  формируются  певческие  проявления.  В  этом  возрасте  подражание  пению  взрослого  становится  произвольным.  Подбирать  репертуар  надо  таким  образом,  чтобы  можно  было  постепенно  все  больше  вовлекать  ребенка  в  совместное  пение.

                  В  процессе  музыкально – ритмического  развития  дети  начинают  осваивать  различные  виды  движений.  Они  пробуют  ходить  и  бегать  под  музыку,  двигаясь  свободно,  «стайкой»  за  взрослым.  У  них  уже  есть  опыт  некоторых  плясовых  движений.  Теперь  они  осваивают  новые,  более  сложные:  они  могут  притопывать  ногой,  хлопать  в  ладоши,  поворачивать  кисть  руки,  полуприседать,  покачиваться,  переваливаясь  с  ноги  на  ногу.

                             НАЧИНАЕМ  ПЕТЬ  И ТАНЦЕВАТЬ

           На  третьем  году  жизни  у  детей  надо развивать  музыкально-сенсорные  способности.  Для  этого  применяют  дидактические  игры  с  определенным  содержанием  и  правилами.  Например,  в  игре  на  различие  высоты  звука  «На  чем  играю?»  Р.Рустамова,  можно  предложить  отгадать  по  слуху,  на  чем  будет  играть  взрослый  на  дудке  или  на  барабане?  В  игре  на  различие  ритма  «Кукла  шагает  и бегает»  Е.Тиличеевой  ребенок,  слушая  песню  с  двумя вариантами  припева,  отгадывает,  что  кукла  должна  делать,  и  выполняет  с  ней  соответствующие  движения.

           Развитие  музыкального  слуха  и  певческого  голоса  требует  чистоты  интонирования. Несмотря  на  то, что  ребенок  еще  не  поет  песню  в  целом, взрослый  стремится  к  тому, чтобы  окончания  фраз,  повторяющиеся слоги дети по возможности пели правильно,  для  чего  в  репертуар  пения  включают  несложные  песни,  с  короткими,  удобными  для  дыхания  фразами  в  небольшом  диапазоне, но  разнообразные  по  тематике.

          Движения  ребенка  под  музыку  в  этом  возрасте  становятся  все  активнее,  музыкально-ритмические  и  двигательные  навыки более разнообразные, дети  приобретают  большую  самостоятельность.  Они  активно  ходят под  музыку.  Теперь  они  отмечают  движением  и  начало, и конец песни, изменение ее динамики. Движения  ребенка  под  музыку  усложняются  построением  игр  и  плясок. Расширяется  опыт  образно – имитационных  движений  (воронята,  зайчата).

           К  концу  3-го  года  жизни  дети  могут  двигаться,  передавая  характер  марша  и  пляски,  отмечать  сменой  движения,  его  начало  и  окончание. Они могут ходить и бегать  под музыку, двигаться по  кругу,  взявшись  за  руки  и  парами,  выполнять  простейшие  танцевальные  движения,  используя  при  этом  имитационные  навыки  для  передачи  музыкально – игровых образов.

           Но  для  музыкального развития  детей  необходимо  создавать  соответствующие  условия:  - звенящие  мелодические  погремушки,  различные  по  тембру  детские  музыкальные  инструменты.  Для  использования  музыки  в  аудио-записи  нужен  магнитофон  и  набор  аудио-кассет  с  музыкальными  произведениями  для  детей.

           Приобщая  ребенка  с  раннего  детства  к  музыке,  взрослый  развивает  не  только  интерес  к  ней,  эмоциональную  отзывчивость,  но  и  формирует  первоначальные  предпосылки  музыкальной  деятельности  в  последующие  годы  жизни.

           Первой  и  самой  главной  ступенью  для  вхождения  в  музыку  маленького  человека,  безусловно,  является  семья.

Если никто в семье не имеет  профессионального  образования, не  поет  и  не  играет,  хотя  бы  любительски, на  каком-либо  музыкальном  инструменте,  то  решающим  является  отношение  родителей  к  музыке,  к  музыкальному  воспитанию.
           Первое  и  самое  важное из того, что требуется  от  семьи, - это  создать  атмосферу  предельного  уважения  к  инструментальной,  симфонической, оперной, балетной, джазовой–любой хорошей  музыке.  Музыку  надо  научить  слушать. Мир  музыкальных  звуков – это  та  особая  стихия, в  которую  погружать  ребенка  надо  незаметно  и  радостно, а не вталкивать его насильно, называя это «учить  музыке».  Если  есть  физиологическая  одаренность  (слух,  ритм,  музыкальная  память, «удобные  руки»),  ребенку  не  может  не  доставлять  удовольствия  то, что  ему  по  самой  своей  природе  легко  дается.  Если  же  ребенка  удалось  хоть  немного  заинтересовать  красивыми  песнями,  ритмичными  танцами  и  т. п.,  не  бывает  случаев,  чтобы  в  ребенке не  проснулась  настойчивость  к  преодолению  того,  что  в  нем  от  природы  не  хватает. Он  может  просто  начать  любить  музыку – это  мне  кажется,  уже  не  мало.

           В  4  года  ребенок вполне  может  начинать  свое музыкальное  образование. Надо только не переступать  порога  свойственного  детям  игрового  метода, стремиться  все  время  держать  ребенка  в  заинтересованном  состоянии,  будить  его  воображение  всеми  доступными  способами. 

           Например,  рассказывая  сказки, просто играя, разговаривая, надо «колдовать» и понемногу вливать в него необходимые знания, которые станут ключом, открывающим ворота в настоящую,  большую  музыку.

          А  когда  впервые  в 5 –6 лет  для  ребенка  «заговорит»  нотный  текст – от  этого  зазвучат  для  него  тысячи  вещей,  казавшиеся  ему  до  этого  неинтересными.  Мир  откроется  перед  ним  по -  новому,  все  получит  свой  голос:  книги,  картинки,  даже  игрушки.

