Развиваем музыкальные способности
Если вашему малышу уже исполнилось 2 года, и вы НЕ ходите на музыкальные развивающие занятия, то дома, вместе с мамой, тоже можно этим заниматься.
В этом возрасте ребёнок только учится активно говорить и ему трудно сразу выполнить две функции – проговаривать текст и пропевать мелодию.
Для того чтобы выполнить эти две функции, пение должно проходить активно, ребёнку необходимо двигаться!
· Итак, выберете песенку, которая нравится малышу, она должна быть простой и понятной! ПОЙТЕ, но не сидя, а активно изображайте то, о чём в ней поётся! Дайте ребёнку максимально выразить себя, чтобы он имитировал звуки животных или героя песни, двигался, совершал необходимые движения руками, телом. Такое пение будет «осмысленным» !
· Можно использовать игрушки или различные предметы, картинки для наглядности. Так ребёнок быстрее запомнит текст и ему будет проще пропевать мелодию.
· Можно применить такую игру: петь сидя, стоя, лёжа, громко, тихо, весело, грустно, с зайчиком, с собачкой…
· Часто в этом возрасте ребёнок не пропевает звуки, а проговаривает. Для этого можно маме смастерить «волшебную коробочку», проделать дырочки и просунуть в них разноцветные ленточки (лучше разной длинны). Медленно вытягивайте их по одной, при этом пропевайте – длинный звук, как будто он «выходит» с ленточкой! Заодно ваш малыш узнает, что звуки бывают долгие и короткие.
· [bookmark: _GoBack]Обязательно задействуйте музыкальные инструменты – барабаны, погремушки, ложки и т. д. Пойте, музицируя. Ведь так процесс развития навыков пения будет проходить быстрее и активнее.
